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Pressemitteilung

Planspiel zur europäischen Asylpolitik 

am Tag/Monat/Jahr am Name der Schule



Warum kümmert sich die Europäische Union darum, wie AsylbewerberInnen in Europa behandelt werden? Wie sieht die europäische Asylpolitik aus? Und wirken sich die Entscheidungen auf der europäischen Ebene auf die Asylpolitik meines Wohnorts und auf mein tägliches Leben aus? 

Mit diesen Fragen werden sich SchülerInnen am Tag/Monat/Jahr am Name der Schule in einem eintägigen Planspiel auseinandersetzen. 

Das Planspiel ist Teil einer Veranstaltungsreihe, die die gemeinnützige GmbH EUROSOC#DIGITAL im Auftrag der Regionalvertretung der Europäischen Kommission in Bonn in Nordrhein-Westfalen, Rheinland-Pfalz, Hessen und dem Saarland durchführt. 

Während des Planspiels schlüpfen die SchülerInnen in die Rolle von Mitgliedern des Europäischen Parlaments, MinisterInnen im Rat der Europäischen Union und VertreterInnen der Europäischen Kommission und verhandeln in diesen Rollen über die Zukunft der europäischen Asylpolitik. Anschließend können sich die TeilnehmerInnen in einer Diskussionsrunde mit Mitgliedern des Europäischen Parlaments  über die Ergebnisse des Tages austauschen und einen Einblick in den Politikalltag erhalten. 

Maßgeblich für das Planspiel ist das aktive Erleben und Umsetzen von theoretischen Politikkenntnissen mit dem Ziel eines nachhaltigen Kenntniserwerbs. So lernen die SchülerInnen auf diesem Wege nicht nur, welchen Einfluss die europäische Asylpolitik auf die Geschehnisse vor Ort nimmt, sondern verstehen auch was es bedeutet Politik zu machen, für eigene Positionen einzustehen und Kompromisse auszuhandeln.

Pressevertreter sind herzlich zu der Veranstaltung eingeladen. Um eine kurze Rückmeldung per Email wird gebeten.

Das Planspiel findet an der Adresse der Schule von 08:00 Uhr bis 14:30 Uhr statt.

Für Rückfragen stehen wir Ihnen gern zur Verfügung.

Hanna Schneider
Projektkoordinatorin

EUROSOC#DIGITAL gGmbH
Singerstraße 109 
[bookmark: _GoBack]10179 Berlin-Mitte

P: +49-30-2023-9615-0
F:  +49-30-2023-9615-9
Email: hschneider@eurosoc-digital.org
www.eurosoc-digital.org
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